

贵港市多措并举积极推动民族特色村寨与农文旅融合发展

近年来,贵港市深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,以铸牢中华民族共同体意识为主线,积极探索“村寨有特色、产业优发展”新路径,促进各民族在农文旅产业融合发展中不断铸牢中华民族共同体意识。截至目前,贵港市有4个村屯被命名为中国少数民族特色村寨,12个村屯获命名为广西民族特色村寨。

以壮大特色产业项目为特色村寨与农文旅融合发展注入新动能。立足本地资源禀赋,将民族特色与

产业发展、旅游开发、中华优秀传统文化相融合,积极探索“民族特色+文化赋能+产业带动+旅游发展”的发展路径,激发特色村寨新活力。依托桂平市江口镇东升村等民族特色村寨资源优势,开启集养殖种植、农耕文化科普、生态休闲观光于一体的乡村旅游模式,让游客在观光游玩中感受中华文化的魅力。充分发挥农业合作社等新型农业合作方式的带动优势,规模化发展百香果、火龙果等现代农业产业,构建“合作社+基地+农户”

共赢经营模式,促进各族群众增收致富。

以彰显民族文化底蕴为特色村寨与农文旅融合发展赋予新内涵。充分挖掘和发挥本地文化资源优势,保护和发展好特色村寨独特的自然、人文景观和民族特色建筑,将中华文化符号和中华民族形象融入乡村建设之中。以春节、“广西三月三”、中秋节等传统节日为契机,开展山歌对唱、舞狮、赛龙舟等民族特色文化活动,搭建各民族交往交流平台,不断增强各族群众对中

华文化的认同。打造铸牢中华民族共同体意识主题公园,建成15个民族团结进步教育基地、67个同心文化载体,为各族群众休闲、娱乐、教育提供特色平台。组织青年志愿者开展具有民族风情的墙绘活动,助力乡风文明建设。

以优化改善人居环境为特色村寨与农文旅融合发展赋予新活力。把特色村寨建设与乡村旅游重点村、民族团结进步示范点等结合起来,以乡村旅游示范点项目为载体,持续美化环境,强化治理,提

升村容村貌。实施村寨整体风貌改造、巷道硬化绿化亮化等工程,不断提升人居环境质量。建设村级综合服务中心、农家书屋等公共服务配套设施。打造“庭院经济”,以“小菜园”“小花园”为载体,提高生产生活水平,提升村民幸福感、满意度。完善港南区山边村等村寨民宿、购物娱乐等配套设施,打造精品景区,打磨精品线路,推出精品文创产品,不断丰富游客体验,增强旅游发展后劲。

(陆健雁)

南宁市良庆区举办民族团结一家亲系列活动

元旦期间,南宁市良庆区举办民族团结一家亲系列活动,以健康有益、启智润心的文化活动,大力弘扬中华民族优秀传统文化,构筑中华民族共有精神家园,促进各民族交往交流交融,让各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,团结奋斗,共同创造更加美好的生活。

2023年12月31日,“嘹唻交响声动绿城”魅力良庆之夜·交响乐公演在南宁市民文化旅游艺术园举行,自治区级非物质文化遗产代表性项目良庆壮族嘹唻山歌与交响乐创造性结合,通过交响乐户外开放演出的形式,集中展示了中华优秀传统文化和民族特色风情,与各族群众共享音乐盛宴,展现了中华民族一家亲的生动场面。蟠龙社区举行元旦联欢文艺汇演,通过爱国歌曲《我们的中国梦》《幸福嘹唻唻》,壮族情景剧《盼归》等表演,拉近

了居民间的情感距离,促进各民族交往交流交融。锦绣社区举办“龙腾瑞年,欢聚一堂”元旦联欢活动,将传统文化与现代元素融合,通过丰富多彩的文艺表演,营造了孝老敬老和民族团结其乐融融的生动景象。此外,金海社区、宋厢社区等社区开展元旦活动,以游园、义剪、义诊、入户慰问等便民惠民的活动形式,向各族群众传递党的关怀,进一步铸牢中华民族共同体意识。

良庆区通过举办系列活动,将中华优秀传统文化和民族团结进步创建工作全方位融入到建设互嵌式社区活动中,不断将建设多民族群众互嵌式社区、共建和睦家园引向深入,把各族群众紧紧团结在一起,促进各族群众广泛交往、全面交流、深度交融。

(古小红)



柳州:吹芦笙跳芦笙舞共庆苗年

1月1日,柳州芦笙协会举行欢度苗年活动。三江侗族自治县、融水苗族自治县及贵州在柳各族同胞身着节日盛装齐聚都乐公园,一同吹芦笙、跳芦笙舞,载歌载舞欢度苗年。

柳州芦笙协会通过定期举行芦笙文化苗年交流系列活动,把芦笙吹到城市来,既满足了城市少数民族同胞对乡音乡情的思念,也让城镇居民近距离感受了原生态民族文化的魅力,促进城乡各族群众的交往交流交融,构建起一座民族团结的桥梁,不断铸牢中华民族共同体意识。

图为各族群众吹芦笙、跳芦笙舞。

(本报记者 黄云 摄影报道)

隆林举办袍汤节民俗文化系列活动

2023年12月29至31日,隆林各族自治县举行以“五彩隆林·欢乐袍汤”为主题的袍汤节民俗文化系列活动。活动主会场设在县城民族文化体育广场,分会场设在隆林克长乡海长村。全县各族群众参与其中,共享文化盛宴。

本次活动不仅有厨王争霸赛、民族服饰歌舞方阵巡游、年猪拍卖会 and “袍汤音乐节”等新颖的节目,还开展了打鸡儿棒、打陀螺、滚铁环等带有浓郁地方特色的体育竞技比赛和“五彩隆林·欢乐袍汤”民俗文艺联欢晚会,让各族群众在体验和互动中感受特色民俗文化的魅力,加深对传统节日的热爱,给大家带来了满满的加新年“仪式感”。

据悉,“吃袍汤”习俗又名袍汤节,是隆林汉族人民最盛大的民俗节日。每年腊月十八前后,十里八乡的隆林汉族人民便欢聚一堂,杀猪割肉、制成袍汤,众人同吃“袍汤”宴,共度“袍汤”节。此外,还会组织山歌对唱、打鸡儿棒、打陀螺等系列民间文体娱乐项目,增进亲友和睦,一同迎禧接福、祈求丰年。2020年,隆林汉族“吃袍汤”习俗入选自治区级非物质文化遗产代表性项目名录。如今,汉族“袍汤节”、苗族“跳坡节”、彝族“火把节”、仡佬族“尝新节”、壮族“歌会”共同构成隆林五大民族节庆活动,形成了灿烂的隆林民俗文化。

近年来,隆林以铸牢中华民族共同体意识为主线,深入贯彻落实党的民族政策和习近平总书记对广西重大方略要求,坚持以民族节庆为载体,积极保护传承优秀传统文化,广泛促进各族群众交往交流交融,维护民族地区繁荣稳定,加快推动民族地区经济社会高质量发展,共绘隆林民族团结一家亲的和谐新风貌。

(黄艳春 莫雅雯)

宁明:驻村办实事 修井解民忧

“这对我们村民来说是一件大好事,方便了我们平时用水,即便春节大家都回来过年,也不愁水不够用了。”2023年12月31日,宁明县派台村旧驮陵屯的村民黄文刘用上新修好的蓄水池的水后高兴地说。

原来,2023年10月在派台驻村工作队遍访脱贫户时,有群众反映,旧驮陵屯过年期间,在外务工人员返乡,屯内居住的村民陡然增多,供水紧张、不稳定,甚至有饮用水不够用的情况。针对群众反映的问题,工作队立即展开前期调研,充分查访问询群众,详细了解

实际情况,扎实谋划解决方案。经调研得知,旧驮陵屯内现有一口老井年久失修,已多年不用,如果将老井修好,便可以解决群众的用水问题。

“只要群众生产生活中遇到难题,我们都会采取多种措施,用实际行动化解群众‘急难愁盼’,让群众生活得更安心、更舒心、更幸福。”派台村第一书记韦卫诏说。针对资金有限、各村屯发展不平衡且资金需求大的问题,派台驻村工作队和村“两委”商定,修缮水井所需资金由群众自筹以及争取项目经费解决。经工作队和村“两委”到该屯开会

动员,号召各家各户自发捐款,共筹水井修缮款2800元。随后,工作队争取到后盾单位自治区民宗委的驻村帮扶经费,补足了修缮水井的资金缺口。经过施工,修缮后的水井得以使用,正常向村民供水,旧驮陵屯52户203位村民的困难得到实实在在的解决。

用心为民办实事,用情为民解难题。下一步,派台驻村工作队还将继续以扎实的工作作风、饱满的精神状态,为派台村民出思路、干实事、办好

(韦柳冰)

环江举办民族风俗服饰展演活动

2023年12月29日,由环江毛南族自治县民宗局、文化体育旅游局等单位共同举办的“民俗风情之夜”活动在傣园广场开展,吸引了各地3000余名各族群众前来观赏。

此次活动紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线,旨在促进文化繁荣、坚定文化自信、赓续中华文脉,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,充分激发环江民族

文化创新创造活力,不断夯实铸牢中华民族共同体意识根基。

展演活动分为两大部分,一是毛南婚俗展示,各族群众演员灵活运用各类道具,以舞蹈、对歌的形式,形象地展示毛南族传统恋爱历程和婚礼过程中送典、牛钱、穿耳、踩门等各环节,让各族群众对环江山歌文化、饮食文化、婚恋文化有了更深入的了解。二是环江各世居民族服饰展示,

各族演员现场互动,在欢快动听的民族音乐声中,展示包括毛南、壮、苗、瑶、布依等民族传统服装和毛南锦、毛南刺绣、壮锦、苗锦等民族传统技艺,让各族群众充分感受到服饰文化的魅力,激发他们对民族文化的热爱,为进一步促进各民族交往交流交融、培育民族文化产业、开发旅游资源提供了力量源泉。

(卢伟益)